

Gaceta de Tenerife

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION

TELEFONO

Num. 303

Número 2636

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias

Domingo 2 de Febrero de 1919

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

Número suelto, 5 cént. 14. atrasado, 10

CUENTO DEL DOMINGO

VOZ DEL CIELO!

por FELIPE MATHÉ

Mi primo fray Luis de la Merced, a quien hacía algunos años que no había visto, me escribió desde su convento para que fuera a darle un abrazo. En su carta me llamaba ingrato y perezoso; lo primero no era verdad porque le guardé siempre sincero afecto; lo segundo, lo de la pereza, sí que lo era como un templo; disculpable en cierto modo, porque en esta pizarra villa y corte se pasan los días sin sentir y... a fuerza de «hacer tiempo» nos falta a lo mejor el precio para dedicarlo a los parientes.

Pero ahora sí que va de veras, caramba; estoy decidido a emprender el viaje; mi primo me proporciona con este objeto una buena hospedería donde me dice que me tratarán a cuerpo de rey y podrá dormir como un idem, en cama limpia y blanca y estar muy cerca del convento que es una joya de arte gótico en su más prístina pureza, según asegura. ¡Qué diantres! Unos días pronto se pasan y así tendré el gusto de abrazar al buen Luis que antaño compartía conmigo los juegos de la infancia, época que me gusta recordar, ya que no la puedo revivir ahora, por ser calvo y gordiflon. Nada, manos a la obra, antes de que me pueda arrepentir.

Ya estoy aquí donde he llegado con toda felicidad—parece mentira—aunque un tanto molesto por lo largo del viaje y los fementidos medios de locomoción empleados durante el trayecto. Todo, sin embargo, puede darse por bien sufrido, pues esto es verdaderamente hermoso.

El convento de C... está situado a medio kilómetro de la villa de L... sobre una colina rodeada de frondosos bosques en medio de los cuales se elevan y los dominantes gólgardas y filigranadas cresterías de su elegante fachada.

Me encuentro aquí con la sorpresa agradable de que el padre prior, cuya bondad para conmigo es inolvidable, no me ha permitido vivir fuera del convento y me ha destinado para mi estancia—como caso extraordinario—una hermosa celda donde nada me falta para mi comodidad, incluso mesa, mantel y abundante y sana comida. Esta galantería no puedo atribuir a mis propios méritos y sí a los rezañantes de mi querido, primo Luis que goza del general afecto y consideración de toda la Comunidad por su grande inteligencia y bondadoso carácter.

El me da constantes e inequívocas pruebas de sincero afecto y me acompaña siempre en la detenida visita que estoy girando a todas las dependencias de esta santa casa.

Recuerdo todavía con verdadera emoción, el primer día que asistí en la iglesia a la Misa mayor.

Aquellas naves prodigiosas cuyas alturas bóvedas entrelazadas semejan un bosque de piedra, labrada con exquisito arte, entre cuyas esbeltas columnas sube el humo del incenso en densas y graciosas volutas; las dulces armonías del órgano magnífico cuyas teclas pulsa músico inspirado y la severidad del culto, produjeron en mi ánimo una hondísima impresión. En el altar mayor, al que se sube por una escalinata de mármol, hubo de contemplar a mi sabor en el lado del Evangelio, una preciosa imagen de la Virgen de plata y oro, rodeada por una verja de hierro forjado, de maravillosa factura. Pregunté a mi primo el origen de aquella obra tan acabada y mientras dábamos un paseo por los jardines, después de terminada la Misa, me refirió la leyenda que iba unida a tan preciosa escultura.

«Cuentan las crónicas, que allá por los comienzos del siglo XVII, vivía en la próxima villa un poderoso caballero llamado don Gaspar de Atienza, joven, de buena figura, de ilustre prosapia, huérfano de padres, de carácter altanero y poco sufrido. Hacía una vida licenciosa y era, temido de los hombres y adorado por las hembras a quienes galanteaba sin cesar, sin tener a la crítica, ni dársele un arde de los rivales celosos ni de padres agraviados a los que solía santiguar con su tizona cuando le querían hacer sombra. Era descreído en materias de religión y no pertenecía a lo que pudieramos llamar tipo de libro misionero, que adopta la forma de novela, el interés de la narración anecdótica y utiliza todos los atavíos literarios para llegar a las almas.

El precio de este primer volumen es una peseta noventa y cinco céntimos y los pedidos pueden hacerse a «Prensa Asociada», Barquillo 4 y 6 Madrid.

Se remite por correo a reembolso o sea sin previo envío del importe (que se entregará al cartero al recibir el pedido). Basta pedir el libro con una tarjeta postal.

De esperar es que una obra tan importante y que responde fielmente a las necesidades de los tiempos, adquiera el desarrollo proporcionado a la grandeza de su misión.

«ALBINGIA» Compañía Anónima de Seguros HAMBURGO — DUSSELDORF La más ventajosa para toda clase de seguros contra incendio.

Delegado General: CLAUDIO ROJAS Aprobado por la Comisaría general de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

LA HUELGA EN LA ARGENTINA

Telegrama oficial

Con motivo de las noticias recibidas últimamente por correo acerca de los graves desórdenes ocurridos en la República Argentina, que hemos publicado en anteriores ediciones, recibimos ayer al Consulado de dicha nación en esta plaza, para inquirir alguna noticia fidedigna, y se nos facilitó copia de un cablegrama oficial que dice así:

«Estalló un movimiento anárquico siendo completamente dominado sin que alcanzara ninguna importancia y sin tener que tomar el Gobierno medidas extraordinarias.»

Lo que dice el Cónsul en Tenerife

Don Conrado A. Martínez Deniz, Cónsul de la Argentina en esta Plaza, nos dijo: «Esas noticias propagadas con respecto a la huelga en la Argentina hay que considerarlas de trágica fantasía pues no han tenido el gesto con que se han concebido y desenvuelto por algunos diarios. No parece sino que se desea por parte de alguien de rochar más sangre en el mundo, sin pensar que hidalgoismo no se debe desear ni una víctima más después del gozo que todos tenemos por la paz de las naciones para vivir en grata calma... Hay quien todavía sueña con esa artillería de largo alcance que produce una ronca voz al salir y siembra en los campos raudales de sangre...»

Este movimiento en la Argentina, según ve usted, se inició por los elementos anarquistas y fue inmediatamente sofocado, sin tener esa gran importancia que han querido darle.

En casi todas las informaciones telegráficas que he leído en la prensa de la Península ocupándose del mismo tema, observé una visible confusión en las referencias... Unos diarios dan una cifra elevada de muertos y heridos y otros un número insignificante de víctimas entre los perturbadores del orden.

En la Argentina los propagandistas del bolchevismo no pueden tener campo de acción porque es un país eminentemente hospitalario y difícilmente encuentran obreros que les secunden en ese camino escabroso.

En aquel país el hombre honrado y laborioso encuentra siempre o casi siempre trabajo para satisfacer las necesidades materiales de la existencia y no le caben en la cabeza esas ideas perniciosas. Además, saben que el Gobierno dispone de elementos suficientes para hacer fracasar cualquier agitación o violencia que por una aberración inconcebible pueda suceder, y no tardaría mucho en limpiar el territorio de toda esa escoria social que no tiene otra misión que la destrucción ni otro fin que ir contra la sociedad constituida.

Allí está organizado un cuerpo de policía para intervenir en todos los conflictos de orden público que garantizan las seguridades de las poblaciones dominando fácilmente cualquier movimiento de los elementos agitadores. Pero por encima de todas las medidas severas de represiones está la fuerza moral de que está revestido el Gobierno, y el afecto patriótico que el pueblo soberano consagra al actual Presidente de la Nación, Doctor Irigoyen.

Muy complacidos de las claras y precisas manifestaciones del digno representante Consular de la Argentina señor Martínez Deniz, nos despedimos congratulándonos de poder dar estos verdaderos informes acerca de los sucesos que tanto han preocupado a la opinión en estas islas por el gran número de paisanos nuestros que en aquella República residen.

EN LOS LUISSES

La conferencia de hoy

El M. Rdo. P. Nicolás García, Provincial de los P. Misioneros, presidiendo el círculo de estudios de esta tarde dirigiendo al final su autorizada palabra.

Reina gran entusiasmo por asistir a la conferencia.

Los que viajan

De la Península llegaron a bordo del vapor «J. J. Sister» los siguientes pasajeros:

Don Jacobo Guivar, don Zacamal Latumal, don Antonio Serrano, don Agustín Ramo, don Jam P. Descher, don Ignacio Elisorna, don Alfonso Gali, don Miguel Colomina, don José Moreno, don And Mendoza, don Joaquín Luque, doña Lola Luque, don Antonio Portillo, don José Gómez, don Oscar Martínez, don Justo Muñoz, doña Sofía Benito, doña Mariana Cruz, doña Angeles Plá, don José M. Torregrosa, don Ignacio Rivero, don José Pardo, don José Noville, doña Natividad Cobiesse, don Antonio Condevallo, don Leopoldo Domínguez, don Manuel Lerele, don José Sousa, don Sabas Giménez, don Ponciano Pons, don José Deuker, don Zacarías Bartolomé, don Tomás Domingo, don Lezamo Rincón, don Marcelino Delgado, don Manuel Delgado, don Julián Romero, don Ciriacio Equi, don Luis Casarabi, don Miguel Gasp, don A. Sabio, don Eduardo Alcalá, don Bartolomé Puebla, don Francisco Cortés, don Gumersindo Hernández, don Benito Camero, don Manuel Díaz, don Mateo Gil, don Rafael López, don Juan Suárez, don Antonio Carame, don Victoriano Ternel, don P. Abarca, don Gerardo Dese, doña María Casanova, doña María García, don Miguel Pérez, don Vicente Saavedra, don José Ons y don Juan Navarrete.

En el mismo buque se embarcaron para Las Palmas:

Mr. Sigur K. Ber, Mr. Charles Kang Guan, don Luis Ley, Mr. J. Toby, doña Violeta Beunig, don José García, don Francisco Menéndez, don Antonio Viana, don José Lescano, don Joaquín Castillo, doña Margarita Robaina, don Fernando Cardona, don José Abraham, don Juan Bonnet, doña Jacinta López, don Danamall, don Antonio Alamo y otro, don Gerardo Rodríguez y dos más, don Enrique Gómez González, don José Martín Gómez y don Manuel Pino.

De la Orotava

Los Exploradores

El consejo local de «Los Exploradores de España» en esta Villa, en sesión ordinaria, celebrada el día 24 del corriente, tomó entre otros acuerdos, el de rrombar Vice-Presidente, al digno Comandante de las fuerzas destacadas en esta Villa del Regimiento de Tenerife núm. 64, don Manuel Hernández Arteaga y vocales, a los distinguidos señores D. Fernando Méndez de Ponte y D. Juan García de Ponte.

Luchas

En las luchas verificadas el domingo pasado entre los equipos del vecino Puerto y esta Villa, obtuvo el primero una ventaja de 5 sobre el segundo.

Capítulo de bodas

Pronto contraerá matrimonio la simpática señorita Aminta Franco Reyes, con nuestro joven amigo, don Anastasio Rodríguez Pineda.

Dentro de unos días es esperado en esta Villa, el ilustrado teniente instructor de la Malal-la Xerifiana, D. Lorenzo Machado y Méndez, quien según se nos dice, viene a ultimar los preparativos para contraer matrimonio con la aristocrática y bella señorita, María Cristina Brier y de Ponte.

Asimismo tenemos noticias de que en breve verificará su enlace matrimonial en esta localidad, con la distinguida señorita Eulalia Machado y del Hoyo, el joven don Manuel González Vernetta.

Gobierno civil

Precio de la gasolina y el petróleo

La «Vacuum Oil Company» ha participado al Gobernador civil que el precio fijado a la gasolina y petróleo, próximos a llegar a este puerto, es el siguiente:

Gasolina caja, 35 pesetas; petróleo caja 22.

No están incluidos los derechos de consumo.

Embarqués de nitrato de sosa

El Delegado del Gobierno de Las Palmas telegraficó al Gobernador civil lo siguiente:

«Tengo el honor de participar a V. S. que he autorizado a los señores Fyffes Limited para embarcar a su consignación, y destino a esa capital 250 sacos nitrato de sosa para abonos con 25.000 ks.»

«La Internacional» del amor

«Vosotros, ciudadanos, no os debéis absolutamente a nadie.

Sois plenamente libres. No ligad a la humanidad otras cadenas que las cadenas del amor; pero del amor, conseqüente, soberano, libre.

Esta servidumbre espontánea y dulce del amor, este precepto, es el único que puedo y debo, en consecuencia, inculcaros... ¡Amad...!

Después de todo, sólo cuando la humanidad llegue a amar sinceramente a la humanidad, es cuando ha cumplido hasta el último ápice, el último matiz, toda la legalidad.

«Respetarás el lecho conyugal de tus conciudadanos.»

«No atentarás contra su vida física, social, o ética.»

«En tus labios jamás vibrará la mentira, y sólo en ellos puede la verdad reflejarse.»

«No pondrás tu mano sacrilega, ni tu torpe ambición jamás en los bienes de tu pertenencia.»

Traedme, ciudadanos romanos, cualquier otro precepto, cualquiera otra ley, promulgados en el código universal de la conciencia, todos ellos tienen su explicación, todos pueden sintetizarse en ese precepto céntrico del amor.

El amor fraterno—todos los hombres somos hermanos—el amor, en general, nunca se ha manchado con el crimen, ni el mal ha destilado de sus flores y sus frutos.

Luego el amor es la ley suprema, la ley trascendente, la ley única que oculta en su seno, como en fecondo germen, todas las leyes, todas las dulces cadenas de nuestra libertad.

Transcribo, lector, las palabras «dicto» del original, las palabras «dicto» por fraternidad universal, la cual expresaría todo el concepto, genuino y auténtico del pensamiento del autor citado, y la página que acaba de verter a nuestra hermosa lengua nacional, se asemeja—así lo parece— a una proclama roja y candente del más avanzado socialismo.

En esa—de antemano la llamo hermosa—página de los libros sagrados del cristianismo—se destacan, con un verismo hondamento social, los puntos fundamentales del socialismo europeo.

LA LIBERTAD... «Vosotros ciudadanos no os debéis a nadie: sois plenamente libres... Las cadenas de vuestro amor son cadenas de amor libre, soberano.»

LA IGUALDAD. «Todos los hombres son hermanos: los hombres deben de amar a sus semejantes como hermanos. Tan hondo tan desinteresado debe ser el amor altruista, como el amor de sí mismo.»

LA FRATERNIDAD HUMANA. «Estais ligados para con la humanidad con los lazos del amor. Este amor es ley, la única ley, el único precepto que os impone la conciencia universal, que se ha hecho cristiana. En esta ley se sintetizan todas las razas, de ellas toman savia y vigor. De ella brotan, como el perfume de una flor. En ella el gran fondo social, ético, el mar sin límites donde bogan libremente todas las conciencias emanadas del odio y del despotismo. Plenitud legis est dictio.»

La eliminación hipotética de todo poder humano constituido. «El amor no se ha manchado nunca con el crimen, ni el mal ha destilado de sus flores y sus frutos. Que reine el amor, la fraternidad legítima, y entonces la ley, el poder en el mundo, son inútiles: sobran las monarquías, las repúblicas, las instituciones sociales. Que la humanidad viva en el amor, para el amor y por el amor de sí mismo y de sus semejantes: ¿para qué se quieren, entonces, las cadenas insportables de los códigos represores?... Ama—como desea aquel otro genio del pensamiento—y... sé libre... hay cuanto venga en talante.»

Es decir, para S. Pablo, que ese es el autor cuyas páginas, acabo de glossar, o mejor copiar, no hay más ley que la fraternidad; llamada por él amor, no hay más soberanía que el amor, no habrá de haber otro poder constituido que el amor. Este amor regulará todas nuestras relaciones, y modelará nuestras pasiones. El reprimiría el orgullo de nuestras conciencias, los tumultos de las sociedades, las revoluciones de la humanidad. Si él dominara no habría distintos códigos, patrias delimitadas, fronteras de egoísmo... Los hombres no hablarían más que un lenguaje, el lenguaje del amor, no tendrían más que una ideología, la ideología del amor, no latiría otro sentimiento en las almas que el sentimiento del amor.

Solo habría un Estado Moderador, para las almas y para los cuerpos: La Internacional—sí, lector, toleras mi frase bárbara—del amor.

Verdad, que con las teorías de ese oscuro e inquieto ciudadano, de patria hebrea, segundo fundador—iba a decir—del cristianismo, propagandista incansable de las doctrinas de Jesús, se puede promulgar e integrar un programa del más intenso y resplandeciente socialismo... Si nuestros corifeos colectivistas habrán ido a beber sus ideas y hasta su lenguaje en las candentes páginas de la epístola que Pablo dirigió a los ciudadanos de Roma...? Así es, en un momento de ellos lo niegan.

Solo que la libertad, igualitarismo y fraternidad humana de Pablo se transforman por obra y gracia del socialismo contemporáneo en libertarismo de amor en demagogia desenfrenada, y absorbente despotismo de las masas.

El socialismo de Pablo es la libertad del amor santo brotado del corazón de Dios.

El socialismo del siglo XX es el desenfreno desbordado de las pasiones soliviantadas de la humanidad.

La Internacional de Pablo sería el Poder moderador, que salvaguardaría la paz, la dicha y la virtud de los pueblos.

La Internacional bolcheviquista representaría la soberanía del crimen, del vicio y de la sangre.

El socialismo de San Pablo, mis labios lo corean y lo aplauden mis mancebos.

Al socialismo comunista mi alma lo execra y mi boca lo maldice.

Lector y tu conmigo ¿no es verdad?

Entre el socialismo de la pasión diffeada en las masas, y el socialismo de amor de Pablo, la humanidad no tiene derecho a optar... Que abrace, y cuanto antes, éste... si quiere salvarse.

Y repudie y sofoque con una ola de ideas y virtudes cristianas al otro... sino quiere... muy en breve sucumbir...

B. Holson

Los médicos y la autonomía

Manifiesto a la opinión

Como representantes autorizados de la Federación Nacional de Sanidad Civil (Sociedad general de Médicos Españoles), nos sentimos en el deber de acudir a la opinión pública en demanda de su asistencia, contra el peligro que amenaza a la clase médica rural, como consecuencia de las concesiones autonomistas que se anuncian.

Recientes están los humanitarios y meritorios servicios que con motivo de la epidemia gripal ha realizado en todo España esta abnegada clase, que, por contagio adquirido en el cumplimiento de su deber, ha visto sucumbir a más de 200 facultativos titulares, dejando a sus familias en el mayor desamparo económico.

Como premio a tanto heroísmo, los médicos rurales solo han recibido hasta ahora el anuncio de un 30 por 100 de aumento en la contribución industrial y la amenaza de continuar sometidos a las vejaciones caeliquies, que a tal equivale la amplitud que se otorga a los Municipios en la referencia de los servicios benéficos y sanitarios.

Los hombres no hablarían más que un lenguaje, el lenguaje del amor, no tendrían más que una ideología, la ideología del amor, no latiría otro sentimiento en las almas que el sentimiento del amor.

Solo habría un Estado Moderador, para las almas y para los cuerpos: La Internacional—sí, lector, toleras mi frase bárbara—del amor.

Verdad, que con las teorías de ese oscuro e inquieto ciudadano, de patria hebrea, segundo fundador—iba a decir—del cristianismo, propagandista incansable de las doctrinas de Jesús, se puede promulgar e integrar un programa del más intenso y resplandeciente socialismo... Si nuestros corifeos colectivistas habrán ido a beber sus ideas y hasta su lenguaje en las candentes páginas de la epístola que Pablo dirigió a los ciudadanos de Roma...? Así es, en un momento de ellos lo niegan.

Solo que la libertad, igualitarismo y fraternidad humana de Pablo se transforman por obra y gracia del socialismo contemporáneo en libertarismo de amor en demagogia desenfrenada, y absorbente despotismo de las masas.

El socialismo de Pablo es la libertad del amor santo brotado del corazón de Dios.

El socialismo del siglo XX es el desenfreno desbordado de las pasiones soliviantadas de la humanidad.

La Internacional de Pablo sería el Poder moderador, que salvaguardaría la paz, la dicha y la virtud de los pueblos.

La Internacional bolcheviquista representaría la soberanía del crimen, del vicio y de la sangre.

El socialismo de San Pablo, mis labios lo corean y lo aplauden mis mancebos.

Al socialismo comunista mi alma lo execra y mi boca lo maldice.

Lector y tu conmigo ¿no es verdad?

Entre el socialismo de la pasión diffeada en las masas, y el socialismo de amor de Pablo, la humanidad no tiene derecho a optar... Que abrace, y cuanto antes, éste... si quiere salvarse.

Y repudie y sofoque con una ola de ideas y virtudes cristianas al otro... sino quiere... muy en breve sucumbir...

B. Holson

Nuestros publicistas

Las vidas humildes

Es breve aparecerá el libro de las Vidas humildes primera obra de la Biblioteca «Reconquista» recientemente fundada en Madrid.

Las Vidas humildes es original del rector de «Prensa Asociada» Luis León.

Existe verdadero interés por conocer esta primera obra, de la nueva y oportunísima Biblioteca, que, según nuestras noticias, se ha fundado para contrarrestar la influencia de la avalancha de libros, folletos y revistas mundanas (morales e inmorales) que hoy día sirve de pasto a la curiosidad pública.

La Biblioteca «Reconquista» publicará libros, opúsculos y folletos, novelas y obras de vulgarización evangélica, estudios apologeticos y amena de sociales.

Poner el arte y la belleza al servicio de la verdad y del bien, es el lema de la Biblioteca «Reconquista».

Las Vidas humildes de Luis León

deben considerar, que mientras los Ayuntamientos no liquiden los millones que adeudan a los Médicos, están incapacitados para merecer el régimen autónomo; lo contrario será entregar la víctima al verdugo.

Conciertos musicales

- BANDA MILITAR
Programa de las obras musicales que ejecutará la citada banda en la Plaza del Príncipe de once a una de la tarde del día de hoy.
Primera parte
1. «Conde de Luxemburgo», pasodoble; Franz Lehar.
2. «Danza Oriental»; Vicent.
3. «Escenas árabes», suite; Sontullo.

- BANDA MUNICIPAL
Programa de las obras musicales que ejecutará la expresada Banda el día de hoy en la Plaza de la Constitución de 8 y media a 10 y media de la noche.
Primera parte
1. «Pepe Lora», paso-doble; E. M. de la Torre.
2. Intermedio de la ópera «Goyeaca»; Granados.
3. «La Corte de Faraón», fantasía; Lleó.

El Tren de la vida

De venta en la Librería Católica

Invento de un español

D. Germán Pérez Botella ha presentado, según anunciamos, a la Academia de Ciencias, una Memoria en la que sostiene las siguientes conclusiones:
1.º El mercurio no es un cuerpo simple, porque contiene un líquido menos denso, que se ve perfectamente en su periferia.
2.º Este líquido se separa del mercurio de un modo instantáneo.
3.º El líquido que contiene en su periferia el mercurio, es un equivalente químico.
4.º El equivalente químico que contiene el mercurio es anhídrido sulfuroso en estado líquido.
5.º Se puede separar el anhídrido sulfuroso que contiene el mercurio estableciendo una corriente de ondas hertzianas que le convierte en radioconductor o cohesor.
6.º El estado físico del mercurio es el de un cohesor o radioconductor.
7.º El líquido que contiene en su periferia el mercurio determina el equivalente eléctrico o intensidad de una corriente de ondas hertzianas.
8.º Como consecuencia de la anterior conclusión: primero, el voltio se transforma en amperio, estableciéndose en un instante una corriente de ondas hertzianas de gran amperaje por disminución del voltaje; segundo, cada voltio que pasa por el mercurio queda transformado en amperio, mientras existe líquido en la periferia del metal.
9.º Cuando es separado del mercurio todo el líquido que contiene en su periferia, aparece un metal completamente amarillo y dúctil, el oro.
10.º El átomo monovalente se puede convertir en electrones sin perder su individualidad química.
11.º El electrón tiene su origen en el átomo monovalente.
12.º Los cuerpos simples están constituidos por electrones.
13.º Los metales sólidos se pueden convertir en líquidos permanentes.
14.º Un metal al estado líquido es un cuerpo radioactivo.
15.º Los electrones se diferencian unos de otros, por el tiempo en realizar los movimientos oscilatorios de que están dotados.
16.º Existe tanta variedad de electrones como cuerpos simples.
17.º Los electrones se buscan por afinidad cuando están libres, y se separan cuando sus movimientos se extinguen, y
18.º La estructura atómica de la electricidad, es la estructura atómica del rúdium.

Notas marítimas

El «Santarem»
Este vapor brasileño salió ayer para Havre despachado por los señores Hardisson Hermanos.
Cargó frutos del país.
Veleros
Ayer fundearon procedentes de la pesca los balandros «Concepción Fernández» y «Felicia Rodríguez» con cargamento de pescado vivo.
Movimiento de buques
Los 115 buques entrados en el pasado mes de Enero se clasifican por nacionalidades del modo siguiente:
103 españoles.
7 ingleses.
3 franceses.
1 noruego.
1 brasileño.

Vapor francés

El día 9 de los corrientes se espera el vapor francés «Vulcan» que se dirige a Burdeos, admitiendo frutos del país. Viene consignado a los señores Hardisson Hermanos.

El «Nuevo Zeide»

Este pallebot de la matrícula de este puerto, llegó anoche de Sevilla con cargamento de aceite y otras mercancías.

Buques despachados ayer

Vapor brasileño «Santarem», para Havre, con frutos.
—Pallebot «Ena», para la pesca, en lastre.
—Vapor «Tacoronte», para Puerto de la Cruz, con carga general.
—Vapor «Mariposa», para Adeje con carga general.

La Funeraria

Calle de Imeldo Seris 108.—Teléfono N.º 369
Esta antigua casa en breve tendrá un servicio de carrozas blancas desde la más lujosa hasta la más modesta.
Como siempre continúa esta casa sirviendo en todo lo relacionado con la misma basando un solo aviso por teléfono.
Servicio permanente noche y día.

PARA MUY PRONTO

La aviación y el comercio

El general sir Sefton Brauer, que ha dimitido su cargo de jefe de personal en el Ministerio de Aviación de la Gran Bretaña, con objeto de dedicarse exclusivamente a la aviación comercial, ha declarado en una entrevista celebrada con el «Daily Express» que el vuelo a través del Atlántico será realizado probablemente en Mayo. Dice que: «es perfectamente realizable, incluso en estas fechas. La empresa podría ser llevada a cabo con aparatos de tres o cuatro tipos existentes. Algunos de estos tipos son utilizables en todo tiempo, y si hubiese sido posible dedicar tiempo y atención a su perfeccionamiento, el Atlántico hubiera sido cruzado hace más de tres meses. Estoy seguro de que cuando venga el buen tiempo este vuelo será realizado por un aparato británico. El éxito de la aviación comercial en un inmediato porvenir estará, indudablemente, en el transporte de los correos. Ni está lejano el tiempo en que la gente poseerá y conducirá los aeroplanos como lo hace hoy con los automóviles. Probablemente será necesario establecer una Policía aérea, que tendrá por misión el vigilar las rutas y las fronteras de los aires. Estos centinelas de los cielos irán provistos de aparatos extraordinariamente veloces. El telégrafo y el teléfono sin hilos desempeñarán un papel predominante, tanto para las comunicaciones como para la navegación. La cuestión de la velocidad es importantísima, y todo lo que no llegue a las cien millas por hora no vale la pena de ser tomado en consideración.»

EN EL PILAR

Los siete domingos a San José
Hoy empieza esta piadosa práctica. Durante todos estos días festivos habrá solemnidades especiales en la Iglesia de los P. P. Misioneros predicando en la función de la tarde algún Rvdo. Padre.
La Virgen de Candelaria
En el altar de San José está expuesta al culto un facsimil de la venerada virgen de Candelaria, Patrona de las Islas, cuya festividad se celebra hoy.

A LOS COMERCIANTES

Aviso importante
Para tratar de asunto de sumo interés para los señores Comerciantes que tengan establecimiento de Cabañeros, Feleteras, Bazares, Bazares Indios, Droguerías, Hoteles y Cafés, se les convoca a una reunión que se celebrará en el domicilio oficial de esta Cámara de Comercio, calle de Viera y Clavijo núm. 32, el próximo martes 4 del actual a las 4 y media de la tarde. Dada la importancia del asunto se encarece la asistencia.—El Presidente accidental, Hardisson.

Ecos de Sociedad

Enfermos
En encuentra ligeramente enferma en esta capital la respetable y distinguida señora doña Francisca Buitrago.
Nuestro distinguido amigo don Jacinto Casariego y Ghirlanda se encuentra enfermo, aunque no de cuidado.
Mejoría
Continúa en la Clínica del Doctor Rodríguez López, la distinguida señora doña Remedios Lázaro de Rumeu, que afortunadamente ha experimentado ya una sensible mejoría, habiéndose levantado por primera vez en el día de ayer.
Dentro de la gravedad de su estado, se encuentra algo mejor nuestro estimado amigo don Juan M. de Foronda.
Regreso
Después de pasar una temporada al lado de su familia ha regresado a Icod el señor Juez de aquella villa don Isidro Acevedo.
Saludo
Hemos tenido el gusto de saludar en esta Capital a nuestros distinguidos amigos los señores don Domingo Pérez Cáceres y don Domingo González.
En nuestra redacción hemos tenido el gusto de saludar al Capellán catrense Dr. D. Natividad Cabisco, recientemente destinado a esta Comandancia de Artillería e Ingenieros.

Parroquia de San Francisco

La obra del Santo de los milagros va siempre en aumento desde el 3 de Mayo de 1904 en que fue instituida en dicha parroquia. Su importancia material resalta en la estadística siguiente:
Hasta fines de 1918 lleva repartidos a los pobres 58.227 panes, además de bastantes limosnas en metálico; sufragando todos estos gastos con 15.425'18 pesetas que se han reunido de limosnas.
El resumen de 1918 es el que sigue:
Panes repartidos 4240

EL PAN DE SAN ANTONIO

Table with 2 columns: Item and Amount. Includes INGRESOS (Remanente del año anterior, Limosnas recogidas) and GASTOS (Coste del pan repartido, Limosnas en metálico, etc.).

Guía de Representantes y de Representados

Se ha puesto a la venta esta nueva e interesante obra, considerada, por cuantos la han leído, como indispensable auxiliar del comercio y la industria. En ella encontrarán nuestros lectores detalles interesantísimos sobre industrias que funcionan actualmente; larga lista de las últimas novedades que se han puesto a la venta y, por último, una nueva sección en la que aparecen las importantísimas fabricaciones que solicitan representantes. Con la Guía de Representantes y Representados, se podrán conseguir centenares de buenas representaciones, dado caso de que una sola persona pudiera atenderlas. Precio, 5 pesetas, por giro postal a nombre de don Fernando Urbina, Juan Rufo 40, Córdoba.

Balompíe

Hoy a las dos de la tarde se celebrará una partida de balompíe en el campo de los Exploradores entre el primero y segundo equipo de dicha Institución. Dichos equipos se disputarán una preciosa copa. El primer equipo se alineará en la siguiente forma:
Portero, José Guadalupe; Defensas, José de La Rosa y Manuel Hernández; Medias Defensas, Salvador Riveiro, José Núñez y Gaspar Núñez; Delanteros, Juan González, Carlos Guadalupe, Israel Morales, José López y Graellano Luis.
El segundo se alineará de esta manera:
Portero, Ecuador Perdomo; Defensas, Agustín Arcoo y Santiago Bobé; Medias Defensas, Joaquín Cárdenas, Domingo Alberto e Imeldo Hernández; Delanteros, Vicente García, Bernardo González, Rafael Molina, Antonio Cabrera y Pedro Torón.
Reina gran animación entre los aficionados a este deporte por presenciar esta partida.

De la prensa extranjera

Bases para la Paz
Del «Daily News»:
«La Prensa americana reproduce el artículo del «Daily News», en que se discute lo manifestado por M. Clemenceau en favor de la restauración del equilibrio del poderío y apoya lo dicho por el diario inglés, de que los americanos, si la idea de Clemenceau se mantuviera, no tendrían otra elección sino la de dejar marchar a Europa por sus propios caminos, procurando por su suerte sin el apoyo de América.»
Según un cablegrama al «New York Times» las relaciones establecidas entre Mr. Wilson, Mr. Lloyd George y Mr. Balfour durante la conferencia en Londres, parecen que tienden a que las dos naciones de lengua inglesa se apoyarán mutuamente en los principios fundamentales del Presidente Wilson, necesarios para conservar la paz del mundo.
El secretario de la Marina americana, Mr. Daniels ha manifestado sobre esta misma cuestión que, si América fracasara en su empresa de desarmar al mundo, ella misma ha de armarse y así el mundo empezará de nuevo con sus carreras de competencia de los armamentos, que conducen con toda seguridad a nuevas guerras.
Hay actualmente un movimiento en el Senado dirigido por el Senador Lewis, para hacer presión sobre los pueblos de Francia, la Gran Bretaña e Italia de que el Presidente es el verdadero representante de los ideales del pueblo alemán. El éxito de tal movimiento es necesario para dar más fuerza a Mr. Wilson y a los delegados americanos en el momento actual.

SUCESOS

Ayer fueron asistidos en la Casa de socorro los marinos del vapor «Santarem» Ovidio Martín dos Santos de 31 años de edad de una herida incisa en la cara palmar del dedo anular de la mano izquierda, como de unos 4 centímetros de extensión y otra en la cara externa, tercio superior del brazo del mismo lado y de unos 2 centímetros de longitud y José Libarito dos Santos de 25 años, de una herida incisa como de unos cinco centímetros de extensión en la cara posterior, tercio medio, del antebrazo izquierdo, que se produjeron en reyerta sostenida entre ambos, abordó del citado buque.

Espectáculos

Parque Recreativo
Como estaba anunciado, anoche debutó en este local María Casanova. En ambas secciones, la concurrencia, numerosa y selecta, aplaudió con entusiasmo a la artista. La fama de que venía precedida no ha estado esta vez exagerada, pues se trata de una linda canzoncista que dice muy bien los delicias «couplets» de su repertorio. «Pousinet», también debutante, mantuvo al auditorio en constante hilaridad. Es artista que vale indiscutiblemente, y posee una gracia natural, agena por completo a las bufonadas de circo, que lo hacen acreedor a los aplausos con que fue premiado anoche su trabajo. Con estos números la empresa ha hecho una buena adquisición que, seguramente, llenarán todas las noches el «Recreativo».

Casa de socorro

Ayer fué asistido en este establecimiento José Padrón Fajardo de 30 años de edad que presentaba una herida punzante en la región frontal, la que interesaba todas las partes blandas, y una contusión en la región orbicular derecha. El hecho fué casual.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 2
La Purificación de Nuestra Señora, Patrona de la Provincia de Canarias y de las dos Diócesis en que está dividida y la Oración de Nuestro Señor Jesucristo en el Monte Olivete.
Santos de mañana día 3
San Blas, obispo y mártir, el beato San Nicolás de Longobardo, y los Santos Félix y Jenaro, mártires, y San Oscar.
CULTOS PARA MAÑANA
Parroquia Matriz.—Misas rezadas a las 8 y a las 8 y media.
Parroquia de San Francisco.—Misas rezadas a las 8 y a las 8 y media.
Iglesia del Pilar.—Misas rezadas a las 5 y media, a las 7, a las 8 y a las 9; a las 6 y media de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, Visita, el rosario y letanía rezados, bendición y reserva de S. D. M., terminando la Hora Santa de este día.
Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.
Capilla de las religiosas de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento a las 6 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.
Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media.
Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.
Capilla de niños.—Misa rezada de 5 y media a 6, a intención de las personas que la deseen.

NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE Y RADIOGRAMA)

PHENINSULA

Ecos parlamentarios EN EL CONGRESO

Los catalanistas anuncian la obstrucción
Madrid 1.—2. (Recibido a las 5'22).—El diputado socialista señor Largo Caballero trata de las peticiones agrarias formuladas por los cordobeses. El Conde de Romanones le dice que acepta la mayoría de las conclusiones de los trabajadores. El señor Ventosa reclama prioridad para la discusión de la autonomía, porque esa es la voluntad de Cataluña. En caso contrario—dice—dificultaremos la obra del Gobierno. El Ministro de Fomento le ofrece simultáneamente la discusión, negándose a ello el diputado catalán. Se leen las enmiendas presentadas al proyecto, levantándose la sesión.

EN EL SENADO

El señor Sedó anuncia una interpección acerca del estado de Cataluña. El Presidente del Consejo se exalta, condenando el asesinato de 73 patronos y asegurando que castigará a los culpables con todo rigor. Sigue la discusión del proyecto del ferrocarril a Algeciras. El Conde de Romanones dice que ese ferrocarril nos servirá para defender a Ceuta, hoy más indefensa que nunca. Se da por terminada la sesión.

Servicio aéreo

En breve quedará establecido el servicio postal aéreo. La primera línea será la de Marruecos.

Agitación en Oviedo

En Oviedo ha sido concentrada la Benemerita para garantizar la libertad del trabajo.

Sindicación obligatoria

La Cámara industrial de dicha población, prepara un informe favorable a la sindicación obligatoria.

LA LOTERIA

Números premiados
Madrid 1.—12'10. (Recibido a las 14'54).—El resultado de la jugada de la Lotería Nacional, efectuada hoy, es el siguiente:
Primer premio 2.513 en Madrid. Segundo premio 22.100 Mahón. Tercer premio 10.165 Tolosa y Torrelavega. Además obtuvieron premios los números 10.376; 1.935; 29.575; 8.184; 26.782; 3.379; 14.165; 21.221; 19.306 y 7.981.

El Deán de Cádiz

Madrid 1.—14'30 (Recibido a las 16'30)—Ha sido nombrado Deán de Cádiz, don Francisco Peiro, Canónigo actualmente de la misma Catedral.

Los ferroviarios despedidos

Madrid 1.—20 (Recibido a las 23'53).—Una comisión de ferroviarios acompañada del diputado socialista Sr. Anguiano, ha visitado al jefe del Gobierno, interesándole la readmisión de los compañeros que fueron despedidos en el año 1917.

Consejo de Ministros

El próximo lunes, se celebrará consejo de Ministros.

Tranquilidad en Barcelona

Según noticias recibidas de la ciudad Condal, en aquella región reina la más absoluta tranquilidad.

Los obreros de Sevilla

En Sevilla existe gran agitación obrera. Las autoridades han tomado toda clase de precauciones.

El Arzobispo de Tarragona

Se asegura que está ya acordado el nombramiento del Obispo de Solsona Excmo. e Ilmo. Sr. Dr. Vidal Baranquer, para ocupar el arzobispado de Tarragona.

Recaudación de Hacienda

La recaudación de Hacienda efectuada durante el mes de Enero de este año, acusa un aumento de diez millones con relación a igual mes de 1918.

Los Ministros enfermos

El Ministro de Hacienda continúa en el mismo estado. El de Gobernación, completamente restablecido, ha salido hoy a la calle.

El movimiento monárquico en Portugal

El jefe de las fuerzas monárquicas, Paiva Couceiro, transmite desde Oporto el siguiente radiograma: «La guerra civil es un hecho. Los elementos republicanos y bolcheviques del Sur, no pueden resistir el movimiento nacional monárquico. El partido realista representa aproximadamente cuatro millones y como existe un total de seis millones, resulta que dos terceras partes están a nuestro lado. En las ciudades del norte hay tranquilidad completa funcionando en to-»

das ellas los teatros y demás espectáculos públicos. En Lisboa, reina la violencia.»

CAMBIOS

Londres 23'64
París 91'00

Del Extranjero

INGLATERRA

Mueren de hambre
Londres.—En Rusia han fallecido, víctimas del hambre, doscientos inter-nados ingleses. Es tal la situación de aquel país, que se asemeja a un desierto en el que solo subsisten los guardias rojos.

Gibraltar por Ceuta

Londres.—Asegúrase que es posible que se llegue a un arreglo con España para ceder Gibraltar a cambio de la plaza africana de Ceuta. Se afirma también que ya se han hecho a España proposiciones encaminadas a tal objeto.

Observación de un diario inglés

El periódico londinense «The Morning Post» hace observar que los jefes de Glasgow y Belfast, son anarquistas de origen extranjero.

FRANCIA

España y Francia
París.—La prensa francesa dice que los Generales Liautey y Berenguer, compeñados de la obra de Marruecos, realizarán una labor al unísono.

SUIZA

Justa demanda
Berna.—El Gobierno suizo ha pedido a Francia, que sean admitidas las naciones neutrales en la conferencia para la Liga de las naciones.

RUSIA

Para combatir el bolcheviquismo
Arkangel.—El Gobierno ruso ha decidido la emisión de un empréstito de 25 millones, para continuar la lucha contra los bolcheviquistas.

(N. de la R.)—Sigue faltando el servicio de madrugada corriente.

De la Agencia Reuters

Gibraltar, 1.º
Los checo-eslovacos y polacos aceptan el fallo de la Conferencia

París.—El Comité de las cinco Grandes Potencias empleó las sesiones de la mañana y tarde en lo referente a las cuestiones polacas y checo-eslovacas. El polaco Imowski expuso las demandas polacas de recobrar el territorio hasta dejarlo como estaba antes de las particiones de 1772 y 1793 y libre acceso al mar por Dantzig.

El checo-eslovaco Benes explicó los incidentes que dieron lugar a los encuentros entre checo-eslovacos y polacos en las fronteras de Silesia y Bohemia. El Comité de la Conferencia manifestó que era necesario terminar los encuentros, estando conformes los checo-eslovacos y los polacos con la proposición de los Aliados de que estos ocupen la zona en disputa. Respecto a los problemas territoriales, no se llegó a un acuerdo final, pero tanto los checo-eslovacos como los polacos, en términos altamente conciliadores, declaran que estaban completamente dispuestos a aceptar el fallo de la Conferencia. Lo esencial eran los incidentes de frontera, los cuales de ahora en adelante terminan.

La Misión interaliada que escuchará a polacos y checo-eslovacos. París.—Los Delegados polacos y checo-eslovacos serán escuchados el día 30 de Enero por la Misión Interaliada que marcha a Polonia y que se compone de Rouleus y General Nessel por Francia; Sir Name Howard y Botha por Gran Bretaña; Montagna y General Kermarx por los Estados Unidos.

La Misión marchará la semana próxima para Varsovia via Viena. El problema de las colonias. El día 30 de Enero, el Comité de las Grandes Potencias continuará la discusión de los problemas coloniales. Parece ser que se llegará a un acuerdo para pasar por alto la proposición de internacionalización, entregando las colonias alemanas a los Estados que las reclaman, bajo el patronato de la Liga de las Naciones.

El viaje de Wilson. Está confirmado que Wilson saldrá de Francia el día 15 de Febrero con objeto de asistir a la apertura del Congreso el día 4 de Marzo, quedándose en América por pocos días. Su ausencia de París no excederá de tres semanas. Mientras tanto, es probable que Lloyd George regrese a Inglaterra.

Francisco Hernández Maffette

Agente de Seguros en los ramos Incendios, Marítimos, Vida, Accidentes (Individuales y Colectivos), De Ahorro a Capital diferido, Rentas vitalicias y Dotales para niños. Teléfono núm. 802